



Dacă nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la
telefon: 021.311.22.36/37
e-mail: abonamente@bursa.ro

Marți, 3 septembrie 2013, nr. 163 (5015), anul XXIII

16 pagini



DIICOT cere aviz pentru începerea urmării penale în cazul lui Videanu și Vossagian
PAGINA 3

Gavrila Tuchilus: „Cel mai avansat utilaj agricol este creierul, iar cel mai fertil îngrășământ este informația”
PAGINA 4
Trei sportive s-au întrecut la a doua ediție a „What's Cooking@ Barbizon”
PAGINA 15

Summitul G20 va fi marcat de criza din Siria și turbulențele financiare din țările emergente
PAGINA 16



GRAM AUR = 149,6325 RON FRANC ELVEȚIAN = 3,5904 RON EURO = 4,4221 RON DOLAR = 3,3441 RON

Gruia Stoica, în locomotiva CFR Marfă

● Omul de afaceri așteaptă semnalul de plecare de la Bogdan Chirițoiu, președintele Consiliului Concurenței ● Iulică Măntescu: „Cel mai probabil, contractul de privatizare va fi secretizat”

Semnele de întrebare care au umbrit încă de la început procedura de privatizare a CFR Marfă au însoțit acest proces până la final, vânzarea a peste jumătate din acțiunile operatorului feroviar de marfă fiind făcută de un secretar de stat.

Deși prezentă la eveniment, Ramona Mănescu, proaspătul ministru al transporturilor, nu și-a asumat privatizarea CFR Marfă, contractul de vânzare-cumpărare fiind semnat de secretarul de stat Cristian Ghibu, președintele comisiei de privatizare, și de Sorin Chinde, directorul general al Grup Feroviar Român (GFR), controlat de omul de afaceri Gruia Stoica, care a asistat, de asemenea, la ceremonia de semnare.

Evenimentul mult așteptat și mediatizat s-a desfășurat fără prezența presei.

Relu Fenechiu, fostul ministru al transporturilor, pe mandatul căruia a fost desemnat un câștigător în procesul de privatizare a CFR Marfă, consideră normal ca documentul prin care a fost vândută CFR Marfă să fie semnat de Cristian Ghibu, întrucât domnia sa este cel care „a semnat toate



actele legate de această privatizare, fiind cel mai în măsură să semneze și contractul de vânzare-cumpărare”.

Premierul Victor Ponta i-a trasat, săptămâna trecută, Ramonei Mănescu, noul ministru al Transporturilor, sarcina să-i cheme, ieri, la ministru pe reprezentanții companiei care a

suma de 20 de milioane de euro - 10% din valoarea contractului.

Gruia Stoica a declarat că va plăti întreaga sumă de 202 milioane de euro după ce va primi avizul de la Consiliul Concurenței, această autoritate având la dispoziție, în mod legal, șase luni pentru a stabili dacă prin preluarea CFR Marfă (cu o cotă de piață de circa 50%) de către GFR, care detine aproximativ 30% din piață, se va forma o concentrare economică. Hotărârea de Guvern prin care a fost aprobat, în 24 iulie, controversatul contract prevede achitarea tranșelor în termen de 60 de zile de la publicarea actului legislativ în Monitorul Oficial, respectiv 14 august.

Gruia Stoica a precizat, ieri, după semnarea contractului de vânzare-cumpărare, că în următoarele zile GFR va trimite notificarea Consiliului Concurenței, subliniind că evenimentul de ieri reprezintă doar „o fază premergătoare” și că nu a fost făcută nicio modificare în contractul de privatizare a CFR Marfă.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 14)

RESURSELE IAU LOCALUL BĂNCILOR OMV Petrom a intrat în indicele Stoxx EU Enlarged-15

● Cinci bănci, printre care Bank of Cyprus și OTP, scoase din componența indicelui

Cea mai mare companie din țara noastră, OMV Petrom, va intra, din 23 septembrie, în indicele Stoxx EU Enlarged-15, al celor mai mari societăți din cele mai noi douăsprezece state membre UE (care au aderat în 2004 și 2007), potrivit comunicatului STOXX privind modificările anuale ale indicilor blue chip.

Din componența indicelui Stoxx EU Enlarged-15 au fost scoase băncile poloneze Pekao și Pko, cea ungurească OTP, cea din Cehia, Komercni Banka, precum și controversata Bank of Cyprus.

Acestea au fost înlocuite, în special, cu societăți din domeniile petrol și gaze, utilități și resurse de apă. Pe lângă OMV Petrom, în indicele Stoxx EU Enlarged-15 au intrat cinci companii poloneze: furnizorul de energie Tauron, compania Jastrzebska Spolka Weglowa SA (JSW), cel mai mare producător de cărbune cocsificabil din Uniunea Europeană, compania de petrol Gru-

pa Lotos, precum și retailerul LPP. Evoluția OMV Petrom (simbol SNP) la Bursa de Valori București, în acest an, nu a fost la fel de spectaculoasă precum cea a companiei mamă, OMV, la Viena.

Cotația SNP este aproape de cea înregistrată în prima jumătate de tranșă de tranzacționare din ianuarie, 0,4385 lei/unitate (la închiderea de ieri), în timp ce acțiunile OMV, la Viena, au cunoscut o apreciere de aproape 30%, la 35,05 euro/titlu.

Pentru această situație, brokerii autohtoni au dat vina pe lichiditatea slabă a BVB, în comparație cu Viena, care ține investitorii străini la distanță, oricât de bine ar arăta Petrom.

Profilul net al Petrom a înregistrat, în prima jumătate a anului, o creștere de 18% față de perioada similară din 2012, ajungând la 2,393 miliarde lei. În schimb, OMV a realizat un profit net atribuit acționarilor de 671 milioane de euro, cu 20% mai mic, în perioada analizată. (ADINA ARDELEANU)



Jurnal de criză

Grecia va avea nevoie de minim 20 de ani să reducă șomajul sub 10%

Grecia va avea nevoie de cel puțin 20 de ani să reducă rata șomajului sub 10%, de la nivelul record actual de 27,6%, potrivit unui raport realizat de cel mai mare sindicat din sectorul privat elen, GSEE, relatează Kathimerini. Institutul Muncii al GSEE a ajuns la concluzia că este nevoie de două decenii sau chiar mai mult pentru ca șomajul să coboare la nivelul anterior crizei.

Studiul sugerează că până în 2014 puterea de cumpărare a grecilor va ajunge la jumătate față de nivelul de dinaintea crizei, salariile înregistrând în ultimii trei ani un declin în valoare cumulată de 41 de miliarde de euro. Institutul a arătat totodată că cererea internă a coborât deja la nivelul din 1999.

Portalul Greek Reporter a relatat cu o zi în urmă, citând date ale Inspectoratului Muncii, că rata record a șomajului, de 27,6%, face ca muncitorii eleni să fie atât de speriați că își vor pierde slujbele încât 1,1 milioane dintre ei muncesc fără să fie plătiți cu lunile sau chiar deloc.

Potrivit Inspectoratului Muncii, citat de Mediafax, numai 700.000 din 1,8 milioane de angajați în sectorul privat își primesc salariile la timp.

Datele arată că în pofida legilor în vigoare și a amenzi ocazionale aplicate companiilor care nu le respectă, plângerile din partea angajaților sunt foarte rare, din cauza fricii că vor fi concediați, dar și a faptului că este mult mai ieftin pentru firme să plătească amenzile decât personalul. ■

BVB și Sibex s-au întâlnit cu ASF, pe tema CCP

● Bogdan Baloșan a cerut AGA la bursa sibiană ● BVB dă semne că renunță la derivate

Reprezentanții BVB și Sibex s-au întâlnit, ieri, cu o echipă de la Autoritatea de Supraveghere Financiară să discute despre obligativitatea ca, începând cu 15 septembrie, decontarea produselor derivate să fie făcută prin Contrapărți Centrale autorizate conform directivei europene EMIR.

Întâlnirea a avut loc în contextul în care ASF a emis, pe 27 august, regulamentul privind autorizarea și funcționarea contrapărților centrale.

Dacă Ludwik Sobolewski, CEO-ul Bursei de Valori București, a lăsat să se înțeleagă că BVB poate trăi și fără derivate, potrivit unor surse din piață, Sibex trebuie să găsească, rapid, o soluție pentru CCP.

Pe pagina de internet a BVB, la secțiunea dedicată produselor futures, toate contractele afișate au scadențe anul acesta, pentru anul viitor nefiind la tranzacționare niciun contract, ceea ce denotă intențiile Bursei bucureștene.

La Sibex, care depinde exclusiv de derivate, doi acționari (Bogdan Baloșan, care are 4,99% din acțiuni și Super Gold Invest, cu 0,788%) au cerut convocarea acționarilor ca să le fie prezentat un raport privind sta-

dial proiectului CCP.

Bogdan Baloșan dorește un raport al Consiliului Sibex privind studiul implementării deciziei acționarilor, din 12 aprilie, de aprobare a strategiei Consiliului de Administrație cu privire la înființarea Contrapărții Centrale, inclusiv strategii alternative în concordanță și în termenul impus de Regulamentul (UE) nr. 648/2012 (EMIR) al Parlamentului European, respectiv varianta B din materialul prezentat.

În aprilie, acționarii Sibex și-au dat acordul ca bursa să discute cu CCP-uri străine, pe lângă intenția creării unei instituții locale.

Cele două burse locale nu au reușit, din lipsă de cvorum, să țină Adunările Generale care să aprobă demararea unui proiect de CCP locală.

Înființarea unei Contrapărți Centrale locale ar fi avut nevoie de un capital minim de 7,5 milioane de euro.

Ziarul „BURSA” a relatat că cele două burse au avut discuții să se conecteze la Contrapartea Centrală ungurească, Keler. Sibex pare însă mai apropiată de Atena, fiind în discuții și cu Helex. (A.A.)

Grupul LaDorna, acuzat de nerespectarea drepturilor angajaților

● Reprezentanții companiei Lactalis susțin că declarațiile sindicaliștilor sunt doar instrumente de presiune

Sindicaliștii grupului LaDorna, deținut de Lactalis, acuză producătorul de lactate de tergiversarea negocierilor contractului colectiv de muncă și de nerespectarea normelor contractului colectiv pe sector aflat în vigoare. Potrivit acestora, majoritatea salariilor sunt foarte mici, în societăți nu există norme de muncă, iar orele suplimentare nu sunt plătite conform legislației în vigoare.

„Dorna Lactate” și „Dorna” SA, societăți comerciale care fac parte din portofoliul transnaționalei Lactalis, nu au contract colectiv de muncă și regulamentul intern din 2009.

Reprezentanții companiei Lactalis susțin că negocierile cu privire la contractul colectiv de muncă se vor finaliza până la sfârșitul anului și consideră că declarațiile sindicaliștilor sunt doar instrumente de presiune în contextul unor negocieri. „Finalizarea contractului este o prioritate pentru companie și asigurăm toate

părțile implicate de deschiderea noastră către dialog”, ne-au transmis oficialii Lactalis.



Domnul Dragoș Frumosu, președintele Federației Naționale a Sindicatelor din Industria Alimentară - SINDALIMENTA (FSIA), susține că Inspectoratul Teritorial de Muncă Suceava a efectuat în cursul lunii august o serie de inspecții la fabricile LaDorna și a constatat mai

multe nereguli cu privire la condițiile de muncă și drepturi stipulate în contractul colectiv de muncă de la nivelul ramurii. Aceștia au întocmit o serie de observații și au cerut conducerea să rectifice neregulile până la 31 august. Domnul Frumosu susține însă că nu a survenit nicio schimbare până acum la grupul LaDorna.

Dragoș Frumosu: „Grupul vizează renunțarea la marca «Dorna» și restrângerea activității”

Reprezentanții Sindicatului „Lactate Dornene”, afiliat la SINDALIMENTA (FSIA), susțin că acțiunile companiei vizează restrângerea activității și promovarea mărcii „President” în detrimentul „Dorna”.

ALEXANDRA OANCA
(continuare în pagina 2)



10 SEPTEMBRIE - PRIMA ÎNTÂLNIRE A NOILOR ACȚIONARI BANK OF CYPRUS Horia Ciorcilă: „Situția va fi mai clară după adunarea generală a noilor acționari Bank of Cyprus”

10 septembrie 2013 ar putea reprezenta momentul de cotitură privind prezența Bank of Cyprus (BoC) în țara noastră, după ce noii acționari ai celei mai mari bănci comerciale din Cipru se vor întâlni la prima lor adunare anuală.

BoC este prezentă în sistemul

bancar autohton printr-o succursală, a cărei activitate a fost restrânsă la nivelul unei singure agenzie, precum și prin deținerea de 9,7% din Banca Transilvania (BT).

Contactat de ziarul „BURSA”, președintele Consiliului de Administrație, Horia Ciorcilă, spune că situația va fi mai clară după adunarea din această lună a noilor acționari BoC. Domnia sa ne-a declarat: „Informațiile pe care le avem - referitoare la situația din Cipru și în special la Bank of Cyprus - sunt doar cele publice, și anume că va avea loc la BoC o adunare generală a acționa-

rilor, în această lună, după care situația va fi mai clară. În ceea ce privește deținerea la BT, chiar dacă suntem preocupați de structura acționarului, nu suntem implicați în acest proces și nu avem cunoștință de intențiile viitoare. Dar acest aspect nu are nicio relevanță asupra planurilor și activității curente a băncii noastre. Nu putem, de asemenea, comenta intențiile unor potențiali cumpărători. Chiar dacă ar exista o decizie de vânzare, tranzația ar urma traseul standard, conform normelor bursiere, ca în cazul oricărei acționare care decide să vândă”.

Oficialii BERD ne-au declarat că nu există discuții până în acest moment privind o posibilă achiziție a acțiunilor BoC la BT.

Potrivit presei internaționale, în urma AGA din 10 septembrie, investitorii ruși ar ajunge să controleze aproximativ 60% din BoC. Ionel Blănculescu, consilierul onorific al premierului Victor Ponta, ne-a spus recent că dacă rușii ar ajunge să controleze deținerea de 9,7% din Banca Transilvania, ar putea să deosească să o vândă, pentru a-și recupera banii pierduți. Potrivit domnului Cristian Părvan, secretarul general al Asociației Oa-

menilor de Afaceri din România (AOAR), există posibilitatea ca Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) să fie cumpărătorul, deoarece, consideră domnia sa, BERD deja deține o pondere de 14,6135% în acționaratul BT și ar fi firesc să-și majoreze participația.

Banca mamă a Bank of Cyprus, grup a căruui solvabilitate a fost afectată după ce a fuzionat forțat cu Laiki Popular Bank în prima parte a anului, va organiza prima întâlnire anuală a noilor acționari pe 10 septembrie.

VERONICA PLĂCINTESCU

